

வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் டாக்டர். S. ஜெய்சங்கரின் ஜப்பான் பயணம் (மார்ச் 07-09, 2024)

மார்ச் 09, 2024

வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர், டாக்டர் S. ஜெய்சங்கர், 07-09 மார்ச் 2024 அன்று ஜப்பானுக்கு பயணம் செய்தார்.

EAM, ஜப்பான் பிரதமர் H. E திரு. ஃபுமியோ கிஷிடாவை சந்தித்து, பிரதமர் மோடியின் வாழ்த்துகளை அவருக்குத் தெரிவித்தார். இந்தியா-ஜப்பான் சிறப்பு மூலோபாயம் மற்றும் உலகளாவிய கூட்டாண்மையில் சமீபத்திய முன்னேற்றங்கள் குறித்தும் பிரதமர் கிஷிதாவிடம் EAM விளக்கமளித்தது. இந்த உறவை மேலும் வலுப்படுத்த அவரது வழிகாட்டுதலையும் கோரியது.

மார்ச் 07 அன்று, EAM 16வது இந்தியா-ஜப்பான் மூலோபாய உரையாடலை வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் H.E. செல்வி. யோகோ கமிகாவாவுடன் நடத்தியது. அதில் அரசியல் பரிமாற்றங்கள்; வர்த்தகம், முதலீடு, உள்கட்டமைப்பு மற்றும் தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்பு; வளர்ச்சி ஒருங்கிணைப்பு; பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு; அத்துடன் கலாச்சார மற்றும் மக்களிடையே பரிமாற்றங்கள் உட்பட இந்தியா-ஜப்பான் சிறப்பு மூலோபாய மற்றும் உலகளாவிய கூட்டாண்மையின் பரந்த கேள்விகளை மதிப்பாய்வு செய்தது. நவீன தேவைகளுக்கு ஏற்ப உறவுகளை மேம்படுத்துவதற்கும், இரு நாட்டு மக்களுக்கும் இடையே நல்ல புரிதலை வளர்க்கவும் இரு அமைச்சர்களும் ஒப்புக்கொண்டனர். அவர்களின் கலந்துரையாடல், மற்றவற்றுடன் தொடர்புடைய குறைக்கடத்தி சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகளை உருவாக்குவதற்கான ஒத்துழைப்பு, பசுமை தொழில்நுட்பங்கள், பாதுகாப்பு உபகரணங்கள் மற்றும் தொழில்நுட்பம், டிஜிட்டல் பணம் செலுத்துதல், இயக்கம் ஏற்பாடுகள், இந்தியாவில் ஜப்பானிய மொழியை மேம்படுத்துதல் போன்றவற்றைக் குறித்து அவர்கள் விவாதித்தனர். இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய பிரச்சினைகள் மற்றும் முக்கிய உலகளாவிய முன்னேற்றங்கள் குறித்தும் இந்த உரையாடலில் விவாதிக்கப்பட்டது.

LDP இன் துணைத் தலைவர் திரு. டாரோ அசோ; , LDP இன் பொதுச் செயலாளர் திரு. தோஷிமிட்சு மோடேகி; மற்றும் ஜப்பான் இந்திய

சங்கத்தின் தலைவர் யோஷிஹிடே சுகா உட்பட மூத்த அரசியல் தலைவர்களையும் EAM சந்தித்தது. இந்த சந்திப்புகளில் இருதரப்பு கூட்டாண்மைக்கான ஆதரவின் வலுவான உணர்வு வெளிப்படையாகத் தெரிந்தது.

இந்த பயணத்தின் போது, EAM திருமதி. அகீ அபேயையும் சந்தித்து, ஜப்பானின் மறைந்த பிரதமர் திரு. ஷின்சோ அபேயின் தாயார் மேடம் யோகோ அபேயின் மறைவுக்கு இரங்கல் தெரிவித்து பிரதமர் மோடியிடமிருந்து கடிதம் ஒன்றையும் வழங்கினார்.

அவரது வருகையைப் பயன்படுத்தி, EAM ஜப்பானில் உள்ள பரந்த அளவிலான பொதுமக்கள் மற்றும் கருத்துத் தயாரிப்பாளர்களுடன் தொடர்பு கொண்டது. டோக்கியோவில் நடைபெற்ற தொடக்க விழா ரைசினா வட்டமேசை மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட அவர், இந்தியா-ஜப்பான் இருதரப்பு உறவுகள், வளர்ந்து வரும் உலகளாவிய போக்குகளின் ஒட்டுமொத்த சூழலில் கருத்துகளை தெரிவித்தது. EAM ஆனது இந்தியா-ஜப்பான் கூட்டாண்மை குறித்த நிக்கேய் மன்றத்தில் உரையாற்றியது, உறவின் வரலாற்று மற்றும் தற்போதைய பாதைகளை கோடிட்டுக் காட்டியது மற்றும் புதிய சாத்தியக்கூறுகளைப் பிரதிபலிக்கிறது.

EAM இன் ஜப்பான் பயணமானது, தற்போதைய இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை எடுத்துக்கொள்வதற்கும், இரு நாடுகளுக்கிடையேயான சிறப்பு மூலோபாய மற்றும் உலகளாவிய கூட்டாண்மையை அதன் 10வது ஆண்டில் தரமான முறையில் மாற்றுவதற்கான வழிகளை ஆராய்வதற்கும் சரியான நேரத்தில் ஒரு வாய்ப்பை வழங்கியது.

புது தில்லி
மார்ச் 09, 2024